

深沉的自信 不竭的力量

——各地以红色文化培根铸魂奋进新征程见闻

□新华社记者

知所从来,方明所去。

百年历史的余音久久回荡。行走神州大地,踏进一处处革命旧址、瞻仰一件件红色文物、聆听一个个英雄故事,从挖掘到点亮,红色文化带来的是无以伦比的自信。

新征程的号角嘹亮吹响,面朝星辰大海,百舸争流。直面一张张时代答卷、跨一道道激流险滩、担起一个个伟大使命,从传播到传承,红色文化迸发的是恒久不竭的力量。

《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》在总结新时代党和国家事业取得的历史性成就时指出,党坚持以社会主义核心价值观引领文化建设,注重用社会主义先进文化、革命文化、中华优秀传统文化培根铸魂。

各地干部群众纷纷表示,必须要把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好,更好构筑中国精神、中国价值、中国力量,在新征程上赢得更加伟大的胜利和荣光。

绘出红色地图 擦亮历史地标

一条路能有多火?

“延年,乔年,你们若在,看这盛世繁华,该多好……”路牌下,一束束鲜花、一张张留言卡,自夏至冬不间断。

安徽省合肥市肥西县,长约1.1公里、通往繁华大道的延乔路此前“本地人都鲜为人知”,今年成为“网红路”。人们从全国各地奔赴至此,有的学生从东北坐10多个小时火车,只为来致敬先烈。

擦亮红色地标,让英雄成为一座城市最耀眼的明星。

“决议提出‘党推动学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史’,我认为非常有必要。”肥西县委党校教研处副主任郭文菊说,当地正设计实施道路提升工程,打造延乔路爱国主义教育基地,建设红色文化街区。

记者在延乔路上看到,陈延年、陈乔年烈士事迹展板前不时有人驻足,东冠小学已更名为延乔路小学,当地还举办了“延乔路学子赞乔乔”等一系列活动。

自肥西往南150多公里,在延乔兄弟家乡安庆,他们的故居复建事宜已获安徽省文物局批复。“许多学生远道而来追访先烈足迹,查找红色史料,自建微信群分享信息,这份赤诚之心与炽热情感,感染着我们文化研究者。”皖江文化研究会会长汪军说。

为摸清红色资源底数,安庆市开展专项调查,梳理不可移动文物和革命遗址,命名爱国主义教育基地和党史学习教育基地,公布“红色地图”,方便党员群众了解红色资源、开展革命教育。

一张更大的“红色地图”已经产生。国家文物局数据显示,截至今年5月份,全国不可移动革命文物3.6万多处,国有可移动革命文物超过100万件/套。

这张地图上,一个个红色地标串珠成链。

在黄浦江畔,为满足人们追寻红色文化、体验红色之旅热潮的需要,上海市文化和旅游局整合红色资源,发布“红色文化地图”,鼓励支持文旅市场主体推出“浦江游赏”“巴士游”“铁路游”等形式多样的红色文旅产品,串联起中共一大、二大、四大纪念馆的“红色专线车”及城市微旅行

六中全会精神在基层



7月23日,人们在中共一大会址前留影。

新华社记者 刘颖 摄

线路,深受市民游客欢迎。

在嘉兴南湖,当地启动新时代“重走一大路”工程,根据专家考证,梳理出从复建的1921年火车站老站房到老火车站、宣公桥、狮子汇渡口、湖心岛,最后延伸到南湖革命纪念馆的线路。该工程推进办执行副主任徐啊峰说:“将党的一代代表们走过的路重新呈现,就是要让人们重温那开天辟地的历史时刻。”

这张地图上,一批埋在记忆深处的红色资源被重新发现。

在江西省赣州市于都县红军长征集结出发地,黄麟乡井塘村通过走访调查,抢救性地挖掘出“井塘会演”“一口救命锅”“一床被单”等9个鲜活故事。

从看得见、记得住到带得走,红色文化正焕发出生机活力。

讲好红色故事 培育信仰之光

安庆黄梅戏艺术中心舞台上,融合了交响乐、民乐等多种艺术元素的黄梅戏《邓稼先》正在上演,台下600多名观众中不时传来雷鸣般的掌声。

“如果有来生,我还选择这个事业,选择我的祖国。”邓稼先饰演者刘国平说,这不只是一句台词,更是刻入生命的红色信仰。为了创作这部剧作,国家一级演员刘国平和团队历经四年,仅剧本就改了20多版。他们四处寻找影像资料,向邓稼先家人请教,从零散信息中还原出一个鲜活丰满的红色科学家形象。

这场演出是安庆市今年重点打造的18台红色主题优秀文艺作品之一。为发挥地方非遗剧目优势,安庆推出黄梅戏《邓稼先》《不朽的骄傲》等作品,以群众喜闻乐见的形式讲好红色故事,在机关、社区、学校、企业、新时代文明实践中心等地开展共安排约百场。

让波澜壮阔的党史遇见精彩纷呈的中华优秀传统文化,这种创新的文化供给方式更接地气。

陕北高原,延安市开展“新时代·新民歌”传唱行动,激发基层文化能人、民间艺

人、业余文化队伍热情,征集有关传播红色文化的词曲、舞蹈、快板书等作品千余件,以专业人员先学先唱、干部职工带头领唱、中小学生课前提唱、志愿者指导教唱等方式,开展各类活动近万场次,吸引120万余人次参与。“红色文化滋养了延安的文明实践之路。”延安市委文办副主任曹瑞智说。

培养造就大批堪当时代重任的接班人,要让红色基因在下一代青少年心中生根发芽。

辽宁省大连市,金普新区文化旅游服务中心副主任兼关向应纪念馆馆长王海军把纪念馆变成“开学第一课”的实景课堂,联系驻地涉农学校,组织孩子们参观,被多所小学聘为校外辅导员。

文化旅游服务中心还制作了200个红色主题书包,每个书包里装有10本精心挑选的红色主题图书,选取10个涉农学校,组织“红色书包漂流活动”。王海军对决议中提到的“推动理想信念教育常态化制度化”感触很深:“要让青少年了解更多革命历史文化,培育孩子们从小听党话、跟党走坚定理想信念。”

日新月异的高科技,让更多红色故事“红色人物”活了起来。

在江西,井冈山革命博物馆、南昌八一起义纪念馆等24个爱国主义教育基地都有了数字展馆,AI、VR新技术全景数字化呈现,参观者可发弹幕留言互动。截至11月下旬,江西省爱国主义教育基地数字展馆云平台访问次数约8000万次,用户区域遍布全国各地和俄罗斯、美国、法国、日本、菲律宾等20余个国家和地区。

革命博物馆、纪念馆、党史馆、烈士陵园等是党和国家红色基因库。一批又一批参观者带着敬仰追寻而来,满怀理想斗志而去,他们寻到了担当之要、追梦之路、信仰之光。

传承红色基因 凝聚奋进力量

任何文化都要在与时代的对话中获得生命力。新征程开启,文化的力量,也必将在赓续红色血脉、奋进伟大梦想中生生不息。

这种力量,化为生态文明实践中的艰

苦奋斗——

初冬时节,福建省龙岩市长汀县却绿意盎然,一派勃勃生机。很难想象,这里曾是我国南方红壤地区水土流失最严重的地方之一。当地党委政府通过水土流失治理和生态修复工作,全县水土流失率降至6.78%,改变了曾经山光水浊田瘦人穷的面貌。

长汀县委书记赖进益在学习决议中,把“坚定理想信念,牢记初心使命,始终谦虚谨慎、不骄不躁、艰苦奋斗,从伟大胜利中激发奋进力量”当作奋进新征程的指南,他说:“长汀是闽西革命老区和原中央苏区县。传承红色基因,就要抓住中央支持革命老区振兴发展机遇,艰苦奋斗、实干为民,用‘绿富共赢’向党向人民交上一份满意答卷。”

这种力量,化为科技自立自强中的攻关创新——

科学家郭怀隐姓名投身于我国核武器研制,1968年12月5日,当乘坐的飞机坠落后,他和警卫员在生命最后一刻,用胸膛护住了公文包里有关中国热核弹头试验的重要文件。

郭怀隐曾执教的中国科学技术大学,“两弹一星”科学家们的生平事迹感动着一代又一代青年学子,“九章”量子计算原型机科研团队的“95后”钟翰森便是其中一位。为了加快技术攻关,钟翰森和同学们常连续做实验十几个小时,困了就摆开折叠床躺一会儿。“我们要学习前辈们的科技报国精神,时不我待,瞄准关键核心技术难题奋力攻关。”他说。

这种力量,化为共同富裕大道上的接力传承——

叶坪镇华屋自然村是江西省瑞金市的“红军村”,因苏区时期家家户户有人参加红军而闻名,如今已蝶变成红色旅游“明星村”,纷至沓来的游客为小村带来商机。55岁的村民华小英创办的泡菜品牌通过“景区直销+电商”模式,年产值超300万元,用工高峰时可突破百人,每位工人每月增收2000余元。

“当年村民参加红军,就是为了改变穷苦百姓的命运。今天接力棒传到我手里,我要让乡亲们过上幸福日子,让先辈们的梦想变成现实。”华小英说。

这种力量,化为密切联系群众的鱼水情深——

在甘肃省甘南藏族自治州卓尼县,传颂着长征路上红军与藏族土司杨积庆结下生死情谊的故事。而今,在土司衙门旧址的所在地博峪村,当地干部群众齐心协力,76户人家开起“藏家乐”,全村2020年营业收入突破4800万元。

这种力量,化为迎战困难风险的勇毅担当——

在安徽省铜陵市地下960米的冬瓜山铜矿巷道里,设立着党员活动室。秋冬能源保供中,矿道两侧展板上红色的故事给了“60后”党员许世峰无穷的力量,许世峰和大家分享了老党员的故事后,就带着工匠们投入到艰苦的作业中。

回望百年,那些沉淀下来的红色文化,已熔铸为中国共产党人的根与魂,这是激励一代又一代人胸怀“国之大事”,砥砺前行精神之钙、思想之舵、信仰之基。

历史照亮未来,征途未有穷期。

(记者 李亚彪 张紫贇 鄂慧颖 蔡荆军 唐毅 文静 陈爱平 秦宏李浩)

(新华社北京12月4日电)

国务院新闻办发表《中国的民主》白皮书

新华社北京12月4日电 国务院新闻办4日发表《中国的民主》白皮书。

白皮书说,民主是全人类的共同价值,是中国共产党和中国人民始终不渝坚持的重要理念。100年来,党高举人民民主旗帜,领导人民在一个有几千年封建社会历史、近代成为半殖民地半封建社会的国家实现了人民当家作主,中国人民真正成为国家、社会和自己命运的主人。

白皮书介绍,中国的民主是人民民主,人民当家作主是中国民主的本质和核心。全过程人民民主,实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一,是全链条、全方位、全覆盖的民主,是最广泛、最真实、最管用的社会主义民主。

白皮书强调,民主是历史的、具体的、发展的,各国民主植根于本国的历史文化传统,成长于本国人民的实践探索和智慧创造,民主道路不同,民主

形态各异。民主不是装饰品,不是用来做摆设的,而是要用来解决人民需要解决的问题的。民主是各国人民的权利,而不是少数国家的专利。

白皮书指出,一个国家是不是民主,应该由这个国家的人民来评判,而不是应该由外部少数人指手画脚来评判。国际社会哪个国家是不是民主的,应该由国际社会共同来评判,而不是应该由自以为是的少数国家来评判。实现民主有多种方式,不可能千篇一律。用单一的标尺衡量世界丰富多彩的政治制度,用单调的眼光审视人类五彩缤纷的政治文明,本身就是不民主的。



全文

我国学者研制出可拓展成像质量的新型光学元件

新华社合肥12月4日电 (记者徐海靖)记者从中国科学技术大学获悉,近期该校张斗国教授研究组研制出一种基于光学薄膜的平面型显微成像元件,用于被测样本的载玻片,可在常规的明场光学显微镜上实现暗场显微成像和全内反射成像,获取高对比度的光学显微图像。

利用光学原理,光学显微镜可把人眼不能分辨的微小物体放大成像。常规的光学显微镜是明场显微镜,它利用光线照明和样本中各点依其光吸收的不同,在明亮的背景中成像。但对于一些未经染色处理的生物标本或其他透明样本,由于其对光线的吸收很少,因而对比度差,难以观测。暗场显微镜、全内反射显微镜的问世,可解决这一难题,但它们需要复杂的光学

元件,这些元件体积较大,不易集成且操作难度大。

近期,张斗国教授研究组通过巧妙设计,研制出一种基于光学薄膜的平面型显微成像元件,该元件在常规明场显微镜上,可同时实现暗场显微成像和全内反射成像,获取高对比度的光学显微图像。

同时,这一元件结构简单,易于集成,成本较低,操作便利,不仅适用于空气中的样本成像,也适用于液体环境中生物活细胞的成像。

实验结果表明,无需改变现有显微镜的主体光路架构,通过设计、制作合适的显微镜载玻片,就可以有效提升其成像对比度,拓展其成像功能。

日前,国际权威学术期刊《自然·通讯》发表了这一研究成果。



中老铁路首趟国际货物列车经磨憨铁路口岸前往老挝

12月4日,货物列车即将驶入位于中老边境的友谊隧道。当日清晨,从昆明站始发、满载货物的国际货物列车抵达磨憨铁路口岸,随后这趟列车将穿过友谊隧道前往老挝。这是中老铁路开通后开行的首趟国际货物列车。中老铁路是与中国铁路网直接连通的国际铁路,线路北起云南昆明,经中国磨憨铁路口岸和老挝磨丁铁路口岸,进入老挝北部地区,最终到达老挝万象,线路全长1035公里。

新华社记者 江文耀 摄

中国最东端高铁将于6日开通

新华社哈尔滨12月4日电 (记者王君宝 孙晓宇)记者从中国铁路哈尔滨局集团有限公司获悉,沈阳至佳木斯高铁牡丹江至佳木斯段(以下简称牡佳高铁)将于12月6日开通运营,牡丹江至佳木斯最快2小时10分钟可达。

牡佳高铁位于黑龙江省东部地区,是中国目前最东端的高铁。这段高铁南起牡丹江市,经鸡西市、七台河市、双鸭山

市,终至佳木斯市,全长372公里,设计时速250公里,设七座客车站。牡佳高铁全线地处高寒地区,新建桥梁173座、隧道34座。开通初期,铁路方面将安排开行动车组列车18对。目前牡佳高铁车票已于12月4日8时开始发售。

牡佳高铁开通运营后,将进一步完善东北地区路网结构,对促进沿线资源型城市转型升级等具有重要意义。

葛根塔娜同志逝世

内蒙古自治区总工会原党组成员、副主席,享受正厅级待遇离休干部葛根塔娜同志,因病医治无效,于2021年11月24日在呼和浩特逝世,享年86岁。

葛根塔娜,蒙古族,1935年12月出生,黑龙江肇源县人。1949年9月参加革命工作,1956年5月加入中国共产党。1949年9月至1970年12月,在内蒙古自治区政治部文工团工作。1970年12月至1973年8月,在内蒙古自治区呼和浩特市灯泡厂工

作。1973年8月至1977年8月,任内蒙古自治区直属乌兰牧骑指导员。1977年8月至1981年5月,任内蒙古电影制片厂副厂长、导演。1981年5月至1983年6月,任内蒙古自治区文化局党组成员、副局长兼电影制片厂厂长。1983年6月至1987年5月,免职待分配。1987年5月至1999年12月,任内蒙古自治区总工会党组成员、副主席。1999年12月,离职休养。

提升社会治理水平 助力高质量发展

——国家宪法日暨全国法制宣传日看各地普法创新实践

□新华社记者

今年是我国“八五”普法启动之年,在12月4日国家宪法日暨全国法制宣传日到来之际,新华社记者深入一线,探寻各地为提升社会治理水平、助力高质量发展所采取的各具特色、富有成效的普法创新实践。

“哎哟,办啥事情要依法呀,哎哟要依法,遇到事情要找法呀……”一曲“法治花儿”演唱完毕,台下响起阵阵掌声。

“花儿”是我国西北地区广为流传的一种民歌,被列入国家级非物质文化遗产名录,深受广大群众喜爱。近年来,青海省西宁市城北区司法局采用“法治花儿”“巴士游”“铁路游”等形式开展普法工作,用人民群众喜闻乐见的方式让法治思想深入人心。

西宁市城北区司法局普法与依法治理办公室工作人员马丽亚告诉记者:“自2019年推出‘法治花儿’之后,两年多来我们已举办多场专题演出,吸引了近8万人次观看。”

“法治花儿”只是近年来青海省创新法治宣传形式的一种。青海省司法厅紧紧围绕全省普法实际,制作了一批手机版“花儿”、快板、平弦、道情、藏族弹唱等地方曲艺音视频作品。

青海省司法厅普法与依法治理处副处长麻昌俊说:“依据省情民情,我们

为群众提供‘看得懂、听得懂’的公共法律服务,推动法治宣传教育家喻户晓、入心入脑。”

“普法短剧帮了我的大忙!”64岁的山西省翼城县三棋宜居小区居民李建华说,一直以来,物业问题是困扰他的一大难题,“以前总觉得物业怎么说,自己就该怎么做,通过看今年的民法典系列普法短剧才知道,作为业主,也是有权利对物业说‘不’的。”

2006年,翼城县司法局开创短剧普法新形式,与县电视台联合推出《经纬剧场》方言普法短剧。所创短剧“采本土故事,用本土演员,在本土拍摄、重本土传播”,变普法宣传为“枯燥说教”为“生动演绎”,群众由“被动接受”到“主动宣讲”,收到了良好的普法效果。

今年,翼城县围绕1月1日起施行的《中华人民共和国民法典》,每月拍摄、播发一期20分钟左右的短视频,《宝贝》《生日礼物》《你的秘密》《车事件》等一系列短剧,以普通人一生与民法典之间的联系为主题,生动地向群众普及民法典知识,让民法典真正走进群众生活,走进群众心里。

10多年来,翼城县已先后编播短剧760余部,8600余人次群众参与演出,20余名业余作家自发为栏目无偿编写剧本。

“老百姓挺爱看的,我们时常接到群众电话,出去拍片子也总有人问,下一集什么时候播。”《经纬剧场》栏目组

导演李森华说。

翼城县司法局局长贾永伟说,行之有效的普法实践,使群众的法治观念不断增强,全县法治建设基础进一步夯实。

在河北唐山,当地司法部门积极开展送法进企业活动。“真是及时雨啊,公司的发展,正需要法律支持,司法部门就主动来支援了!”唐山首钢马兰庄铁矿有限责任公司总经理刘作立高兴地说。

这是前不久河北迁安市司法局组织法律服务队来到唐山首钢马兰庄铁矿开展送法进企业活动的一幕。结合安全生产事故典型案例,法律服务队为该企业管理者和职工们详细讲解了《中华人民共和国安全生产法》、安全管理主体责任等方面的法律知识,现场为公司职工提供法律咨询。

“法律专业人士的现场授课讲解,让企业管理者更牢固地树立安全发展、依法经营的生产理念,也让企业职工增强自身安全防范意识,懂得运用法律维护自己的合法权益。”刘作立说。

唐山市司法局局长侯西岭介绍,近年来,唐山市通过抓普法宣传阵地建设、特色载体建设、大普法格局构建等,宪法法律知识得到广泛普及,人民群众和市场主体法治观念明显增强,助力社会治理水平不断提高,营商环境持续改善。